

实现现代化是全球南方的共同梦想

第三届全球南方智库对话会在上海举行 陈吉宁刘海星出席开幕式并致辞

本报讯 以“联合自强:全球南方的责任与行动”为主题的第三届全球南方智库对话会12月4日在上海举行。上海市委书记陈吉宁,中共中央对外联络部部长刘海星出席开幕式并致辞。

赞比亚国家发展联合党副主席、副总统纳卢曼戈,泰国前国会主席、泰中文化经济协会会长颂钦出席开幕式并致辞。中共中央对外联络部副部长陈洲主持。

陈吉宁在致辞时说,去年10月,习近平主席在“金砖+”领导人对话会上就汇聚全球南方力量、推动构建人类命运共同体提出三点主张。作为中国的经济中心城市和改

革开放的前沿窗口,上海是全球南方合作的见证者、参与者、推动者。我们深入践行习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,持续深化与全球南方的交流合作,积极为全球南方实现现代化贡献力量。当前,上海正按照中共二十届四中全会战略部署,编制未来五年经济社会发展规划。我们将坚持高质量发展,坚持人民至上,坚持扩大高水平开放,深化“五个中心”和人民城市建设,努力在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。实现现代化是全球南方的共同梦想,实现人的自由全面发展是现代

化的最终目标,不同文明完全可以在平等相待、互学互鉴中兼收并蓄、交相辉映。愿更好发挥地方作用,与全球南方国家在经济合作中鼎力支持、在人文交流中相知相亲、在此成就中共同迈向现代化。

刘海星表示,当前,全球南方群体性崛起,成为世界大变局的鲜明标志。作为全球南方的当然成员,中国始终是全球南方联合自强的坚定倡导者、支持者、推动者。中方愿同全球南方国家一道,携手践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,实现共同繁荣,捍卫持久和平,维护多元和谐,促进世界之治。不久前,中共二十

届四中全会胜利召开,审议通过“十五五”规划建议,再次擘画中国与世界合作共赢的光明图景。智库是全球南方联合自强的重要推动力量,我们要在全球南方智库合作联盟旗帜下,当好全球南方共同发展的献策者、相互理解的桥梁者、务实合作的推动者,为维护世界和平发展贡献更多的全球南方方案,为促进人类文明进步凝聚更多的全球南方共识。

欧盟亚洲中心联合主席、联合国前副秘书长兼环境规划署执行主任索尔海姆,上海市领导华源,复旦大学校长金力出席。来自120多个国家的政党领导人、智库学者以及中方有关部门、高校、智库代表等约

350人与会。

开幕式前,陈吉宁、刘海星与中外嘉宾共同参观了主题图书展。

此次对话会由中共中央对外联络部、中共上海市委、全球南方智库合作联盟共同主办,包括开幕式、全体会议、中国共产党二十届四中全会精神专题宣介会、平行分论坛等。全球南方智库合作联盟秘书处在全体会议上正式揭牌。

会议期间,与会中外代表就“深化交流互鉴,共同探索现代化道路”“坚持守正创新,改革完善全球治理”“促进共同发展,深化南南合作”“倡导互利共赢,加强南北对话”等议题开展深入研讨。(相关报道见第10版)

陈吉宁:组织人大代表带着课题走下去,把人大工作建立在坚实民意基础上

推动全过程人民民主融入城市治理现代化

出席市委人大工作会议强调进一步把人大制度坚持好完善好运行好 龚正主持 黄莉新发言 胡文容出席

本报讯 市委人大工作会议昨天下午举行。市委书记陈吉宁出席会议并讲话强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,准确把握人大在推进中国式现代化中的使命任务,进一步把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好,更好推动全过程人民民主融入城市治理现代化,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市充分汇聚智慧力量、提供有力制度保障。

市委副书记、市长龚正主持会议并作《关于深入践行和发展全过程人民民主推动新时代新征程人大工作高质量发展的意见》的说明。市人大常委会主任黄莉新作了发言。市政协主席胡文容出席会议。

陈吉宁指出,党的二十届四中全会对“十五五”发展作出顶层设计和战略擘画,对社会主义民主法治建设作出新的部署。要学深悟透习近平总书记关于坚持和完善人

民代表大会制度的重要思想,深刻认识党的领导这个根本保证,深刻领会全过程人民民主重大理念,深刻理解人大制度的显著优势,以志不改、道不变的决心,以守正创新、开拓进取的姿态,推动中国特色社会主义政治发展道路越走越宽广。

陈吉宁指出,人大处在民主法治建设一线,要充分发挥职能作用,为上海在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用贡献力量。要在提供高质量法治供给上更加奋发有为,当好法律实施的监督者、地方性法规的制定者。尊重宪法法律权威,确保各国家机关在宪法法律范围内履行职责、开展工作。更敏锐、更主动、更高效地做好立法工作,更好以良法推动发展、保障善治,以法治促改革、促创新。用好浦东新区法规优势,找准制约改革创新的裉节难题,为先行先试铺设法治轨道。坚持滚动修法的机制,把优化营商环境等改革成果及时上升为法律制

度,更好巩固成效、放大效应,更好彰显确定性、稳定性,更好稳预期、强信心。

陈吉宁指出,要在强化监督上更加奋发有为,坚持正确监督、有效监督、依法监督。围绕中心、突出重点,聚焦重大国家战略任务的落地落实,紧盯制约高质量发展的卡点堵点,紧盯影响城市治理、民生福祉的痛点难点,紧盯政策实施、项目建设、资金使用的效率效益,推动各方面高效执行、取得实效。强化问题导向、效果导向,综合运用各种法定监督方式,更多采取“四不两直”方式开展执法检查。对于发现的问题,坚持实事求是,敢于动真碰硬,推动解决真问题、真解决问题。要在依法作出重大决定上更加奋发有为,结合贯彻党的二十届四中全会精神、编制上海市“十五五”规划,更好统一思想、凝心聚力,共同把发展蓝图高质量转化为实景画。要在大兴调查研究上更加奋发有为,深入基层、深入一线、深入实际,更好反

映情况、集中民智,更好谋良策、出实招。充分发挥基层立法联系点等平台作用,组织人大代表带着课题走下去,把人大工作建立在坚实民意基础上。全市各相关部门要用好人大调研成果。

陈吉宁指出,要持续深化探索,更好推动全过程人民民主融入城市治理现代化。尊重人民主体地位,更好扩大群众有序政治参与。健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,自问计于民、问需于民、问效于民。更好联系服务群众,满腔热情为群众排忧解难、为群众说话办事。依托基层民主议事平台,推动更多人大代表围绕基层治理难题,引导群众共商共议、共建共享,以民主方式解决民生问题,用协商办法解决治理难题。用好地方生动实践,更好展示全过程人民民主优势,让来华来沪人士增进对我国民主的认识和认同。

陈吉宁强调,要坚持和加强党的全面领导,聚力推动新时代人大

工作高质量发展。全市各级党委要加强对人大工作的领导,及时研究解决人大工作和建设中的重大问题。各级人大常委会党组要充分发挥把方向、管大局、保落实作用,引导干部不断提升运用法治思维、法治方式开展工作的能力,提升履职的专业化素养、专业化水平。持之以恒推进全面从严治党,大力营造风清气正的政治生态。全市各有关方面要更好支持人大依法履职,“一府一委两院”要严格执行人大及其常委会制定的法律法规和决定。要加强教育培训、研究阐释、宣传报道,更好推动全过程人民民主深入人心,推动人大制度优越性充分彰显。

龚正指出,《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,坚持把党对人大工作的全面领导贯穿始终,体现新时代新征程赋予人大工作的新使命新要求,注重守正创新推动人大工作高质量发展。(下转第6版)

系统提升高层建筑灭火救援能力

龚正主持市政府常务会议 专题研究部署相关行动实施方案

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照国务院安委会部署,在市委坚强领导下,远近结合、多措并举防范遏制高层建筑重特大火灾事故发生。会议还研究部署了系统推进困境儿童保障、聚焦推进永久基本农田建成高标准农田等工作。

会议专题研究部署了近期加强高层建筑消防安全防范工作,原则同意《上海市加强高层建筑消防安全防范工作三年行动实施方案》并指出,上海高层建筑数量位居全国前列,要把防风险、保安全放在更加突出位置,系统提升高层建筑灭火救援和自防自救能力,坚决防范遏制高层建筑重特大火灾事故

发生,全力守护市民群众生命财产安全。要聚焦“当下改”,抓紧抓实推进集中整治,开展“拉网式”排查,严查各类违法违规行为,确保全面排查无死角。对发现的火灾隐患,要建立台账、列出清单、明确责任,能立即整改的,立行立改。整改有周期的,要落实专人盯防、限期销号,确保整改到位不反弹。要聚焦“长久立”,常态长效强化本质安全,完善制度体系,推动高层建筑消防安全管理规范化、标准化。注重数智赋能,配齐配足必要技防设施设备,实现动态监测、智能预警和快速处置。推动社会共治,完善高层建筑火灾处置预案编制、力量编成和装备建设,提升市民群众自防自救能力。

会议原则同意《关于深化推进上海市困境儿童保障工作的实施意见》并指出,要推动困境儿童识别精准化,线上整合数据资源,线下深入开展摸排,实现救助保障及时到位。推动服务专业化,拓展专业机构功能,擦亮专业服务品牌。推动保障多元化,压实家庭主体责任,引导社会力量广泛参与,建强困境儿童保障网络。

会议还研究了其他事项。

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了赞比亚国家发展联合党副主席、副总统穆塔莱·纳卢曼戈一行。

龚正代表上海市人民政府,对纳卢曼戈副总统及代表团来沪参加第三届全球南方智库对话会表示热烈欢迎。他说,中国同赞比亚是好兄弟、好朋友、好伙伴。上海一直高度重视与赞比亚的友好往来,近年来双方在经贸、教育、卫生等领域的合作更加密切,取得积极成效。上海作为中国最大的经济中心城市,正在积极推进高水平对外开放,加强国际合作。希望以高质量共建“一带一路”为依托,进一步加强与赞比亚各方的交流合作,实现更高层次的互利共赢,为两地人民增进福祉。热忱欢迎更多赞比亚企业亮相进博会,深化双方在

矿产开发、绿色能源、基础设施建设等领域的产业合作,支持优秀企业到对方投资兴业。同时,希望加强人才联合培养,开展医疗卫生等民生领域的务实合作,深化人文旅游等领域合作交流,推动双方民众增进了解、深化友谊。

纳卢曼戈说,赞中两国友谊源远流长,坦赞铁路是中国人民给予赞比亚人民的珍贵礼物,感谢中方一直以来对赞比亚的支持。代表团此访在上海看到了举世瞩目的发展成就,上海的包容性增长和人民城市理念令人印象深刻。我们愿将上海经验带回赞比亚,欢迎更多中国及上海企业投资赞比亚,在矿业、农业、能源、旅游等领域取得更多合作成果。

赞比亚驻华大使伊文·齐乌卢参加会见。